

# LA VOZ DEL PUEBLO

LEMA

LA VERDAD NO IMPORTA DE QUE BOCA.

SEMANARIO OBRERO

LEMA

EL BIEN NO IMPORTA DE QUE MANO.

Palma de Mallorca.— Domingo 27 de Agosto de 1893

PRECIOS:

DIRECTOR: FELIX MATEU Y DOMERAY

CONDICIONES:

AÑO

España, un mes. . . . . 0'50  
Trimestre . . . . . 1 peseta.  
Número suelto. . . . . 0'10  
PAGO ADELANTADO

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN:

BALLESTER, 4, PRINCIPAL

Anuncios y comunicados á precios convencionales.  
No se devuelven originales.  
SE PUBLICA LOS DOMINGOS

NUM 26.

## FENELON Y EL TELÉMACO

Consecuencias que de esto se desprenden III.

(Conclusión)

Mientras haya campos baldíos que fertilizar y cultivar. ¿por qué habría de haber minas para la extracción de minerales preciosos, sin utilidad material? Utilícense solo aquellas minas de necesidad, como las de carbón de piedra y mercurio y otras análogas, pero no las de oro y plata y otros metales, que no tienen más que un valor convencional, dado por la codicia de los hombres, pero que apenas tienen valor real ó intrínseco, y no son sus minas más que sencillas puituras de hombres vivos. ¡A cuánto conduce la codicia! No confundir el valor real de las cosas con el condicional, que si las sociedades en esto se fijaran, verían mejor, no se afanarían tanto por las cosas ficticias, y ningún Gobierno debería permitir que sus súbditos se emplearan en la extracción de la tierra de valores convencionales, mientras tenga campos que elaborar, porque lo demás es andar por un círculo vicioso, y querer, cimentar así, entiendo que es hacerlo en bases deleznable; esto hoy podría ser utópico, pero no por eso dejara de ser una verdad quizá otro día, porque la verdad siempre es una, y los hombres son los que intentan trastornarla; la trastornan al mirar por el prisma de la ambición, y como este prisma existe delante de casi toda vista humana, por eso aquella se tiene por utópica casi siempre en un principio; pero los hambres pasan, los desengaños vienen; las lecciones de la experiencia quedan, y entonces el hombre que medita en silencio dice: los hombres han caminado en pos de un fantasma; la humanidad se ha engañado, ha dado un valor desmedido á lo que en realidad no lo ha tenido; por ello se ha arriesgado á temerarias empresas y ha olvidado lo que le tenía cuenta, lo positivo, que es la verdad, porque esta permanecerá siempre á través de los siglos; ha sido como el que desdén: la mujer virtuosa por otra de fugaz hermosura. ¡miserable condición humana! Engaños por todas partes la rodean; la naturaleza, con sus espejismos é ilusiones de óptica, el mundo con sus ilusiones, con sus inmoderados deseos, y con su falacia seductora.

Quando se me lía sobre las penurias y trabajos de aquellos pobres mineros, que lo son sólo de aquellas minas, cuyos metales sólo conducen al lujo de sus hermanos y á nada más, porque otro valor real no tienen, no puede uno menos de contrastarse y decir: ¡desgraciada humanidad, en que sus hijos se intentan hacer unos los tiranos de los otros sólo por la ceguera que les produce la ambición! Tiempo es ya de batar esa densa catarata que nos ciega; lo superfluo á nada bueno puede conducir en la sociedad, porque, en sana filosofía, los fines no justifican los medios, y los medios malos no pueden conducir á buenos fines, aunque así lo parezca á

primera vista, porque siempre queda de ellos la semilla del mal ejemplo; así creo yo que el fomento de lo superfluo para dar de comer al pobre es casi un ultraje que se le hace, por más que otra cosa quiera decirse; sostener otra cosa, creo que sólo sea paliar los males sociales y hacerlos llevaderos con algún menos sufrimiento; pero no existiendo ahí la raíz de ellos, no debe sólo dirigirse ahí la medicina que los cure: si no se puede hoy mañana se podrá; la cuestión es atacar el origen de las cosas; lo demás es obra de tiempo y de constancia, sin apartar la vista de las flaquezas humanas, no mirando las cosas sólo por las lucubraciones de la filosofía, ni por el prisma de inmoderados deseos, ni de secta alguna sistemática, porque todo ello, aún con nobles fines, nos conduce á errores deplorables.

Ya Cervantes, á causa de nuestra ambición no desmentida, sino más bien probada por nuestra vida de aventuras en los campos de la América, nos retrató á lo vivo en su famoso hidalgo de la Mancha; los hijos no hemos desmentido la raza, y nos persigue el deseo del oro y de las contingencias en pos de él; pero me temo que, no siendo éste el verdadero camino de nuestro bienestar, sino el trabajo, nos suceda lo que al hidalgo, que le salieron más de una vez desbaratados sus temerarios planes, á la vez que sus costillas. Si siquiera nos guiarán en nuestras empresas tan nobles fines, como á él en sus aventuras, me daría por satisfecho.

Uno de los errores que han hecho gran daño á la sociedad; y aun hoy lo hacen, porque aún es víctima de esta ilusión, es el haber extendido á la categoría de real un valor en los metales preciosos que no puede ser más que condicional, y nunca debió pasar de ésta en manos del pueblo, de tal modo, que al llegar aquéllos á poder de los individuos, nunca debieron tener más valor que el que intrínseco pueden tener, y sólo debieron adquirir otro valor mayor en poder del Gobierno para sus usos de circulación y fabricación de moneda.

Si los Gobiernos se hubieran cuidado de esto, se hubieran evitado muchas empresas temerarias; no se hubieran robado brazos á la agricultura, y ellos nada hubieran perdido, una vez adoptado el acuerdo dicho porque podía, con escasez de oro y plata, la moneda tener un valor convencional mucho mayor, como pasa con el papel, ó en último caso, valerse de otros arbitrios para sus fines de circulación de moneda. Se dirá: nuestro Gobierno, que fué el que más utilizó el oro de América, no podía hacerlo, porque los demás le daban gran valor, y á él le convenia esto; claro es si, pero precisamente esto sucedía así porque el error está generalizado, y por esta misma razón es mayor porque se ha extendido como un contagio, como siempre ha pasado con las alucinaciones. Si en aquellos tiempos hubiera habido Congresos internacionales y más reflexión, podrían haberse evitado estos daños, porque al fin y al cabo, tan ilu-

sión es este trueque de valores, que puede llegar algún día que en él se medite mejor y se le ponga el debido correctivo; hoy parecerá utópico, pero tal vez algún día no, porque el mundo tiende á la resolución de grandes problemas por medio de su tendencia unitaria, principiada á verificarse en vista de los grandes descubrimientos de este siglo.

Otra de las alucinaciones de la humanidad, aún hoy existente, consiste en fijarse más de lo exterior que de lo interior, llamándole más la atención, porque aún hoy tiene algo de niña y abriga la creencia de que el lujo, la opulencia y un buen exterior aparente, constituye la felicidad humana error craso á más no poder; ya lo dice la Sagrada Escritura que en medio está la virtud; yo reto al hombre más potentado á que me pruebe que él es más feliz que yo (y siento tener que descender á mi pobre personalidad; yo, sin succulentos manjares, sacio mi apetito, que por no ser succulentos sirven para que se avive más periódicamente; el apetito los hace sabrosos porque sin él no lo son; visto sin lujo pero ándolo bien abrigado; duermo tranquilo porque mi conciencia así me permite; no conozco enemigos que yo sepa, y si algunos tengo, son acarreados por la defensa de la justicia; la habitación donde esto escribo, sin ser de lujo, reúne la comodidad que yo deseo; me hacen levantar de noche, es verdad, pero después me queda la satisfacción de que he podido ser algo útil á la humanidad; los libros me traen más nuevas y más bellas impresiones que al rico sus riquezas, pero resucito desde este rincón á los tiempos, á los países, ellos me instruyen, y haciéndome conocer la humanidad, contribuyen á que me conozca mejor á mí mismo en mis soledades. ¿Que más se puede desear, como siempre tenga el hombre las necesidades cubiertas de este modo? Lo demás es ilusión; el que más tiene más quiere; el corazón es insaciable en sus goces como lo es el alma del sabio en el saber, y es ley, que así al sabio le pase porque si todo lo supiera, viviría aburrido y cansado. Por esto, el que aspira á lo superfluo, jamás será feliz porque nunca se saciará; lo que hoy deseamos con ansia, al poner nos cansa, y deseamos otra cosa aún peor; poseemos esta, ya nos cansa igualmente, y siempre así: hágase un esfuerzo de reflexión y detenga el hombre sus aspiraciones en el debido punto, si no navegará sin timón en alas de los vientos del deseo, y no podrá menos de dar contra los escollos de las pasiones, que le harán naufragar en el proceloso mar del mundo que atraviesa.

El que por desear lo inútil y superfluo, dejó lo útil y necesario, se parece al que abandona los goces de una mujer virtuosa y la paz del hogar por los tumultos del mundo; estos cansan, aquella no, y con el tiempo el hombre, convencido ó arrepentido, vuelve mal hijo pródigo al hogar de sus anteriores delicias, porque la tranquilidad de vida, y el desmedido placer mata al cuerpo por

que lo rinde y lo enerva; al alma porque agota su sensibilidad y la conciencia de sí propio.

TOMÁS ESPAÑA.

Representante del Dr. Audet.

## El remordimiento

No puede dudarse de que los corazones más disecados y endurecidos en la apariencia ocultan siempre en uno de sus pliegues más recónditos algún afecto que ellos mismos no conocen, y que se esconde entre pasiones y vicios, como testigo misterioso y como vengador futuro: parece que está allí para hacer que un día el crimen conozca el dolor: espera mudo que llegue su hora.

El hombre perverso lo lleva en su seno y no lo conoce, porque ninguna de las aficiones ordinarias es bastante fuerte para penetrar la espesa corteza de egoísmo y maldad en que se envuelve; pero si se presenta inesperadamente alguno de los raros y verdaderos dolores de la vida, se hunde en el golfo de aquella alma, como una espada, tocando hasta su fondo.

Relévese entonces al criminal desgraciado el efecto desconocido, tanto más violento cuanto era más ignorado, tanto más doloroso cuanto menos sensible; porque el aguijón del infortunio ha debido agitar el corazón mucho más profundamente para llegar hasta él.

La naturaleza se despierta y se desencadena, y entrega al miserable á amargas desconocidas y á suplicios inauditos: y prueba, reunidos en un instante todos los sufrimientos que promovían su mofa durante largos años.

Opuestos tormentos les desgarran á la vez, y su corazón, preso de hondo estupor, se agita víctima de torturas convulsivas; parece que acaba de entrar en el infierno de la vida y que acaba de revelarse algo más terrible que la desesperación.

VICTOR HUGO.

## FILOSOFIA PLATÓNICA

No soy ni dejo de ser platónico; no soy ni dejo de ser aristotélico. Creo que en el pensamiento de Platón como en el de Aristóteles hay principios de eterna verdad, elementos integrantes de todo pensar humano, algo que no negará ninguna metafísica futura; pero, si estos principios han de tener alguna eficacia y virtualidad, será preciso que cada pensador los vuelva á pensar y encontrar por sí mismo. Y entonces no será ya de Platón ni de Aristóteles, sino del nuevo filósofo que los descubra y en él propio los reconozca.

Todo organismo filosófico es una forma histórica que el contenido de la conciencia va tomando según las condiciones de tiempo y de raza.

Estas condiciones ni se imponen, ni se repiten, ni dependen en gran parte de la voluntad humana.

La historia de la filosofía no vuelve atrás, como no vuelve atrás ninguna historia; pero á través de las formas pasajeras y mudables, el espíritu permanece y Platón y Aristóteles son tan eternos como la conciencia humana.

Malos vientos corren hoy para el idealismo, pero puede proveerse, casi con certidumbre, que estas nubes se disiparán mañana.

Es cierto que ha pasado el tiempo de los jefes de escuela, y ninguno de los rarísimos que aparecen puede pretender una denominación que no sea muy efímera. Las consecuencias del hegelianismo, el mayor esfuerzo metafísico de nuestro siglo, quedan y se diferencian en toda la ciencia alemana, aún en los espíritus que más rechazan tal filiación; pero el hegelianismo como sistema ha dejado de existir hace muchos años. La moral de pesimismo, ó más bien la parte crítica y negativa que esta moral entraña, influye en Alemania aunque menos que en los países esclavos, donde la favorecen el malestar social y el genio de la raza pero la metafísica del pesimismo, hondamente quebrantada por los aditamentos y retoques que en ella hizo Hartmann, pasa más bien por objeto de celosa especulación que por materia de fundamental estudio.

SOCIALISMO

Muchas son las clases de socialismo que se discuten en la carcomida Europa.

Desde Guillermo Emperador de Alemania que simboliza el militarismo hasta León XIII jefe del catolicismo, todos reclaman el socialismo á su manera.

Nosotros, no queremos ni del socialismo del uno ni del otro.

El programa de nuestro partido admite todas las reformas sociales encaminadas al progreso y al bien de la humanidad.

Nosotros queremos un socialismo que vele, por ejemplo, por el hombre del campo cuando tempestades producidas por la naturaleza, destruyese en un momento el trabajo de todo el año, no quedándole más remedio al agricultor que entregarse en manos de la usura para poder sembrar la cosecha del año que sigue.

Un socialismo que vele por los desgraciados á fin de que no se apodere de ellos la desesperación y permita que el hombre que ha trabajado toda su vida, pueda soportar con dignidad los días de su vejez.

Trabajamos por el principio de un problema que resolverán otras generaciones, y bajo este punto de vista nuestra política es noble y desinteresada por que está encaminada únicamente al bien de la humanidad.

Nosotros por el momento no somos enemigos del capital honrado; al contrario, hoy por hoy quisiéramos ver el capital y el trabajo unidos, á fin de que se realizaran obras tan grandes como la de haber colocado un cable dentro del Océano, el cual nos permite comunicar nuestras noticias con los habitantes del nuevo continente, como comunicamos nuestras voluntades del cerebro al brazo para ejecutar los movimientos: en resumen, trabajamos por el principio del fin.

S. ESTARRIOL.

Según leemos en los periódicos de Madrid, se ha celebrado una importante reunión entre caracterizados republicanos de los matices hoy existentes, con el propósito de dar forma al pensamiento del partido único que vienen acariciando desde hace algún tiempo, importantes personalidades de la democracia republicana como el medio más adecuado y eficaz para llegar á la ansiada unión de los partidos republicanos.

Las bases propuestas son las siguientes:

1.ª Reintegración del pueblo en su soberanía como fuente única de todos los poderes legítimos y consiguiente proclamación de la República.

2.ª Reconocimiento y consagración

en la ley fundamental del Estado de los derechos del hombre.

3.ª El sufragio universal directo, como medio de la expresión de la soberanía para la elección de todos los poderes en que el pueblo delegue su representación.

4.ª Reconocimiento de las autonomías en cuanto se refiere á la vida interior de los municipios que reunan y cumplan las condiciones indispensables para realizar los fines propios de esta clase de entidades.

5.ª Reconocimiento del derecho á esta misma autonomía en las provincias y regiones, sin que se entienda prejuzgada la cuestión de extensión y modo de constituirse definitivamente.

6.ª Estas autonomías se entenderán sin menoscabo de la unidad nacional, y del estado tendrá poder y medios para amparar y garantizar los derechos declarados de la Constitución y leyes generales, á favor de los individuos y organismos autónomos.

Este régimen será aplicable lo mismo á las provincias de la Península é islas adyacentes, que á las de Ultramar.

7.ª Además de las funciones ordinarias del Estado, se considerará como propia del mismo, la insuación primaria, que será libre y gratuita.

8.ª La libertad religiosa, estará eficazmente garantida por la ley fundamental del Estado.

9.ª Los ejércitos de mar y tierra, tendrán en la República su más firme garantía, bases justas y equitativas.

10. Resolver la cuestión económica por una reorganización de los servicios, considerable reducción de los gastos, transformación de impuestos y moralización de la administración pública.

11. El Estado acometerá inmediatamente las reformas sociales de carácter general, siendo la primera la de procurar al pueblo una instrucción adecuada y con aplicación á las artes, industria, profesiones y oficios honrando al trabajo y condenando la holganza.

12. El partido republicano acepta para la instauración de la República todos los procedimientos que á ella conduzcan, prefiriendo el revolucionario que es sin duda el más adecuado para el objeto que se persigue.

SECCIÓN REGIONAL

MEETINGS SOCIALISTAS Y SOCIETARIOS

Por los juicios emitidos por la prensa local acerca de los meetings de propaganda socialista y societaria celebrados estos últimos días en nuestro Teatro Circo, hemos venido en conocimiento de las ideas en ellos vertidas por D. Pablo Iglesias.

No tuvimos la honra de ser invitados al acto (pensamos piadosamente que por descuido involuntario, y sirvan estas breves frases de contestación al estimable periódico que sintió la ausencia de sus colegas quizá en idénticas circunstancias que las nuestras), al cual, á pesar de todo, no nos hubiera sido dable concurrir, por exigirlo así graves atenciones de familia y el cuidado de enfermos á cuya cabecera emborronamos sin orden ni método estas mal perfeñadas líneas.

Hallándonos al frente de la «Unión Obrera Balear», hará poco menos de diez años, cuando esta Asociación se erguía en su apogeo, tuvimos ocasión de relacionarnos por escrito con D. Pablo Iglesias, el cual con fé incontrastable nos invitaba á entrar en el concierto socialista de su escuela, lo mismo que el tan desgraciado como consecuente reformista Juan Viralta, y el no menos entusiasta F. Salvóchea, cuyos deseos no pudimos complacer por no concebir viables ninguna de las tres teorías

en sus órdenes colectivo, reformista y anarquista.

Entonces no nos pudo caber en la cabeza la manera de usufructuar los instrumentos del trabajo con la transformación de la propiedad individual en colectiva, entendiendo por aquellos la tierra, las minas, los transportes, las fábricas, máquinas, capital moneda, etcétera etc., á menos que no se transformara también la naturaleza del hombre en contradicción consigo mismo cada instante del día y mucho más en contradicción aún, cuando se trata de aunar voluntades á un fin común ó colectivo.

Ha aquí, como, no habiendo podido admitir entonces aquellas teorías, muy bellas en el terreno ideológico, no nos sea posible hoy con más suma de experiencia, aceptarlas como buenas, si tuvieran que traerse á la práctica, y, mucho menos con los procedimientos que para obtenerlas pone en vigor D. Pablo Iglesias, reconocido jefe del partido obrero socialista español, en quien reconocemos las brillantes cualidades de orador y en quien suponemos también la mejor buena fé para el desarrollo y propaganda de sus ideales.

No basta decir que no estamos conformes, para que sea dogma de fé cuanto digamos, antes al contrario, es preciso probar por que no se está conforme y en que no se está, y esto, es, lo que nos proponemos hacer en una serie de artículos continuación del presente, que den lugar á una discusión franca y leal que pueda aportar luz á las inteligencias faltas de ella.

El medio ambiente en que todos vivimos en el presente momento histórico no es el más adecuado para decirle al que no tiene, sufre y espera.

Por experiencia propia sabemos cuanto alhaga al pueblo necesitado el ofrecerle una panacea general á sus sufrimientos, un remedio único á todos sus males.

Con la República no habrá quintas, se dijo; con esta simple forma de gobierno se acabarán los impuestos y contribuciones indirectas; la administración de justicia será gratuita, la enseñanza no estará restringida, se desestancará lo estancado, se abolirá para siempre la onerosa carga de consumos, se reducirá la empleomanía, se favorecerá la industria se protegerá el comercio y seremos todos felices, viviendo en la prosperidad y nadando en la abundancia.

Así se comprende que nos pasearan por los pueblos en hombros no de hombres convencidos, sino de fanáticos sectarios que hubieran arrollado á quien se hubiese atrevido á mirarnos de frente.

Cual fácil consideráramos entonces el planteamiento de nuestra ideal. A los que nos oponían dificultades, á los que racionando pretendían darnos á conocer los graves inconvenientes á que exponíamos al pueblo con nuestras intranquilidades ya no les caía de sus espaldas el sambenito de traidores, vendidos y enemigos del bienestar popular.

Llegó al fin el deseado día de implantarse en nuestra patria la salvadora República que, cual fugaz meteoro pasó para dejar tras sí amargos recuerdos, hijos tan solo de la falta de preparación de aquellos á quienes debían favorecer tan trascendentales reformas, sustentadas sobre la base incierta de creer posible tantas mejoras en un solo cambio de gobierno, cuando tales ventajas habían de ser obra de los tiempos y la convicción profunda de los que se llamaban republicanos cuando en realidad aún no lo eran.

¡Desencanto horrible! Rotos los diques que contenían al pueblo, pedía este á voz en grito el cumplimiento de lo ofrecido, y los que ántes habíamos sido los dioses poco faltó para que en vez de subir al Capitolio descendiéramos por la roca Tarpeya.

No fué posible la abolición de quintas y por ende de los ejércitos permanentes, por cuanto, sosteniendo tres guerras civiles, la de los carlistas, la de los cuba-

nos y la de los cantonales, porque como quiera que la creación de ejércitos voluntarios no diera resultados, en vez de quintas tuvieron que hacerse enteros. Exhausto el erario, los cruentos gastos de guerra no solo hacían imposible la disminución de impuestos sino que imponía la necesidad de arbitrar nuevos tributos.

Por una parte estos naturales inconvenientes, los que creaba el antagonismo de escuelas, la falta de práctica en el manejo de la nave del Estado, los capitales huyendo amedrentados, y los trabajos subterráneos de la reacción, todo hacia presagiar el triste fin á que las intemperancias de unos, la impericia de otros y la deslealtad de muchos, nos condujeron.

Nadie duda que la forma de gobierno del pueblo por el pueblo, es la más económica, la más justa y la más conveniente; sin embargo vemos que, por falta de educación política en el pueblo y carencia de hombres de Estado prácticos, se casaron los mejores propósitos sufridos todos las más tristes decepciones y las más amargos desencantos.

¿Prueba esto que la República no es conveniente al pueblo? No, antes al contrario; patentiza de una manera asustante que no á tontas y á locas se puede un período á otro sin fuertes conmociones, que lesionando varios y distintos intereses, puedan llevar aparajado el descrédito de pensamientos aceptados como buenos que, en la práctica pueden resultar perniciosos por falta de preparación.

Si las enseñanzas del pasado de algún han de servir, aprovéchelas el pueblo, para anatematizar cuanto pueda al que una vez proclamada la República, por mucho que se llame republicano, dé lugar con intemperancias á que se menoscabe la fuerza moral del partido, mirando los cimientos de lo estable aunque sea conscientemente, contribuyendo á desmoronar la vida de una forma de gobierno que por sus procedimientos humanos no castiga á veces á muchos que con su obcecada conducta labran siempre al mismo tiempo que su desgracia la ruina del país.

En todas partes se siente ya el feo ambiente de la República que se aproxima más por los desaciertos de los gobernantes que por los sacrificios de los republicanos, para salvar á la Patria de la lúmenente ruina que la amenaza y que como fruta madura caerá del árbol para el bien del pueblo, por poco que este la prepare convenientemente el lecho para recibirla.

Venirá porque debe venir, porque inevitable.

Los republicanos nada deben hacer para que venga; solo deben esforzarse en prevenir las consecuencias de su vida.

El gran secreto, el gran misterio de este próximo acontecimiento debe consistir en que venga con aureola de paz y concordia; como nueva fuerza que abra horizontes á la industria, al comercio, á la agricultura, al trabajo, en fin á todas las fuentes de vida que garanticen y procuren el bienestar de todos las justas proporciones de participación al bien, cuantas sean las energías sumidas para obtenerlo, lo mismo el individuo que por la colectividad.

La República debe venir, y venir para que todas las clases de la sociedad en su trabajo útil, perciban lo que justicia les corresponda, para que todos sin escapeción, á la par que contribuyan á las cargas del Estado en la justa medida, tengan derecho también á confección de las leyes y no sea su patrimonio exclusivo de una sola clase.

Hemos dicho en el principio, que estábamos conformes con el programa socialista en su integridad, por no creerlo hoy por hoy viable, y, que no estábamos conformes tampoco con los procedimientos puestos en vigor por D.

blo Iglesias para llevarlo a la práctica, y esto es lo que sostenemos, y lo que tendremos ocasión de demostrar en artículos sucesivos.

Los sacrificios hechos por los innumerales republicanos que han dado su tranquilidad y su sangre para que fuera posible en su patria la libertad de Asociación y de reunión, no merecen no, que quien procediendo del pueblo como D. Pablo Iglesias, por mucho que se engañe con la aureola, que nos la regateamos de Jefe del partido socialista, venga en estos momentos a aprovecharse de las franquicias que aquellos mártires conquistaron para desde la tribuna por ellos levantada abofetearles el rostro, pues aún quedan republicanos que si en aras de la unión y el orden pueden haber tolerado semejante actitud, no están dispuestos a consentir impasibles que a la sombra de una clase que todos quieren y respetan haya quien se crea inviolable para atacar al Partido y a los hombres que más sacrificios tienen hechos en pro de la clase obrera.

Los obreros están mal, y esto lo reconoce todo el mundo.

Tienen de defender sus intereses y buscan en las sociedades de resistencia su emancipación y ejercitan con ello un incuestionable derecho.

Los hombres que forman el partido republicano, y con ellos el programa que defienden dan ancho campo a las aspiraciones de los obreros todos para que sucesivamente puedan tener forma práctica sus pretensiones que, como todo lo nuevo aparece en forma utópica y poco a poco desprendiéndose de la áspera corteza que lo cubre, se pulimenta y descarna pasando de lo brutal y áspero a lo asquible y conveniente.

La actitud de los socialistas contra el partido republicano es el reflejo del estado de los ánimos proletarios, que cansados de buscar inutilmente remedio a sus males se revuelven desesperadamente hasta contra aquellos en quienes no pueden menos de reconocer a sus generosos aliados.

Cuanto se haga por el obrero nunca será lo bastante habida cuenta de los interminables tiempos de tortura y privaciones a que vienen sujetos.

Muchas veces lo hemos dicho y lo repetimos ahora: *La vida honrada es punto poco menos que imposible al estado a que han llegado las cosas, y si las clases directoras capitalistas, propietarios e industriales no procuran la coartada de la tremebunda tempestad que se prepara, dando al obrero lo que es del obrero, nos esperan a todos días de luto y tristeza.*

La necesidad engendra la desesperación, y los efectos de la desesperación alcanzan a todas partes.

Comprendiéndolo así, es disimulable algún tanto la actitud hostil de los socialistas en contra de los republicanos que, de otro modo no tendría explicación satisfactoria; y que en manera alguna puede tenerla, cuando esta actitud parte de hombres que como el Sr. Iglesias tienen sobra de talento para saber el alcance de sus palabras, palabras que no pueden pisar desapercibidas por los republicanos ni quedar incontestadas por sus órganos La República, y «Las Baleares».

Duramos fin a nuestro incompleto trabajo transcribiendo a continuación unas breves líneas que para el caso nos parecen muy apropiadas. Un órgano del socialismo revolucionario europeo ha dicho en la última semana con referencia al congreso de Zurich: «Antes de convocarnos para hablar de socialismo, mejor fuera que así los alemanes como los italianos, como mismo los belgas que los ingleses, llenasen una pequeña formalidad que nosotros realizamos el 4 de Septiembre de 1870: proclamar la República en sus respectivas naciones. Después de esto, podríamos comenzar a enlazarlos.» Ese es realmente el camino en que de nuevo debe colocarse el proletariado universal, y mucho nos place ver como refle-

xivos elementos revolucionarios vuelven los ojos al único cauce que puede conducirlos al océano de todas las reivindicaciones.

Félix Mateu.

## ECOS DE LA SEMANA

Según parece el domingo último, fué herido en la cabeza un vecino de Pollensa llamado Martín Llinas Caimari, a consecuencia de golpes que con una piedra le infiriera un convecino suyo de 19 años de edad, el cual fué capturado por la Guardia civil, y puesto a disposición del Juez municipal de la citada villa, habiendo confesado el agresor que fué por cuestión de reclamación de deuda que le había sido negada.

También en el Puig del término de Maria y mientras estaban ocupados Juana María Bihiloni Mayoll, de estado casada y edad de 25 años y Antonio Torrens Fiol de 9, en sacar grava del sitio indicado, desprendiéndose una gran cantidad de piedras, sepultó a ambos infelices, los que apesar de las gestiones y esfuerzos practicados, por los individuos de la Guardia civil de Santa Margarita, y los vecinos del pueblo, entre los que se hallaba el marido de la enterrada, no fué posible sacarlos ya con vida, a consecuencia de las contusiones.

Dos vecinos de Campanet hicieron el otro día una apuesta sobre si uno de ellos verificaria un viaje en doce horas, desde aquel pueblo a Palma y viceversa, andando a patita.

Buen paseito es, y si los paseos son higienicos, recomendamos la receta al que desee probar sus efectos.

Cerca de Algaida, según se dice, regresaba a su casa Juan Capellá Fullana (a) Vermoy de 35 años, casado sobre las 11 de la noche del domingo último, cuando fué herido por dos tiros de escopeta.

Al autor de semejante atentado no se le ha podido hallar, sin embargo de las muchas diligencias que a tal fin, ahora ha hecho la Guardia civil. Según parece, al herido no le profesaban muchas simpatías algunos que le conocen.

Durante el presente año económico deberán de comenzarse en esta isla por cuenta del Estado, las obras necesarias para la construcción, de un pedazo de carretera entre Inca y Escorca; la modificación de la carretera entre Llummayor y la Aranjasa; y la reparación de la de Porto-Colóm, que con la de Palma une.

Por este Gobierno de provincia, se ha dirigido a los alcaldes de los pueblos de esta isla, una circular, cumplimentando una orden de la Subsecretaría del Ministerio de la Gobernación, exigiéndoles, que en el término de ocho días remitirán a dicho gobierno, una relación detallada de los cargos de la Administración municipal que existan en sus respectivos municipios, y que sean comprendidos en la categoría de oficial 5.º de administración civil, aspirantes de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase, porteros, conserjes y ordenanzas.

Si en alguno de estos cargos se requiriese condiciones espesas ó facultativas, se determinarán para su aclaración. Veremos el desenlace.

Ya ha tomado posesión de su cargo de Inspector primero de vigilancia, de esta provincia, D. Antonio Quiles, nombrado hace poco, por fallecimiento del Sr. Espósito que le desempeñaba.

También ha tomado posesión interinamente del cargo de Director de Sanidad del puerto de Felanitx, D. Damian Ramón Vidal en sustitución del señor Mesquida que pasa a la provincia de Murcia.

Se nos ha dicho que ha sido nombrado D. Juan Garau, secretario de la Junta Organizadora de las fiestas de la calle del Carmen, por haber renunciado dicho cargo, el que lo desempeñaba.

Parece ser que a 15 céntimos de peseta se venderán los cigarros puros que hasta el presente se han estado vendiendo a 10 céntimos; pero eso sí, cuentan que serán «muy caprichosos, muy elegantes, y muy... puros» Ya los veremos.

Leemos en un periódico de esta localidad, que la dueña de una casa de esta ciudad había dado parte al Sr. Alcalde, de que la faltaba un pañuelo de Manila y cierta cantidad de dinero, suponiendo que el autor del robo, lo era un sugeto que había pasado la noche anterior en su casa. Citado éste ante la Alcaldía, parece que negó el hecho y se cere que este asunto pasará a los tribunales.

Continuación de la escena anterior. Según manifiesta un periódico de esta localidad, la dueña de la casa en donde cierto sugeto pasara una noche, y de que ella dió parte al Sr. Alcalde no de que pasara la noche en su casa, sino solamente de la falta de un pañolón de Manila y alguna cantidad de dinero, de cuyo hecho se creía que habrían de entender los Tribunales, ha retirado la instancia, declarando ella misma, que lo manifestado era inexacto, vulgo, mentira.

Vaya por dueñas. Otra dueña de una casa parece que al marcharse una joven que servía en ella, se había opuesto la citada dueña a entregar a la sirvienta alhajas y ropa de su pertenencia.

Veremos si esta joven se retracta como la dueña del pañolón.

El otro día en la calle de S. Miguel, a los gritos de ladrones el vecindario se alarmó, y al mismo tiempo vieron salir de la casa en donde se pedía socorro, a un joven que fué detenido por un municipal, el que le puso a buen recaudo.

El Sr. Gobernador de esta provincia recomienda la captura de D.ª Maria de las Mercedes Vidal y Socias huida de Tarragona por seguirsele causa por adulterio.

El martes fueron conducidos por la Guardia civil a la cárcel de Ibiza dos hermanos, como presuntos autores del asesinato cometido el sábado anterior en S. Juan de Ibiza.

Procedente de Ibiza y Alicante, fondó el miércoles el vapor Lulio, con el correo de ambos puntos, 25 pasajeras, 280 carneros destinados al abasto de esta plaza, y variada carga, de la que

parte son, unos enormes melones y unas descomunales sandías.

En el correo del jueves debió salir de esta capital para la Corte nuestro paisano el general Weyler cuyo viaje debió de haber efectuado dos días antes y que obediendo tal vez a órdenes superiores, tuvo que suspender su marcha apesar de hallarse ya en el vapor.

Estos días hemos visto varios peones ocupados en la extracción de algas y yerbas marinas en los espacios de playa comprendidos desde el Portixol al Portixolet.

Al mismo tiempo varios peones camineros se ocupan en retirar el polvo de la carretera desde la Puerta de S. Antonio hasta el Molinar.

Sabíamos de antemano que nuestra potción acerca de este asunto inserto en el número anterior, había de ser atendida por la primera Autoridad municipal, tratándose de una cosa justa y generalmente beneficiosa.

Reciba por ello el Sr. Alcalde nuestra humilde enhorabuena, y ojalá se la podamos dar completa, si estando en lo posible dispone el riogo del trozo de carretera que ya indicamos, por estar intransitable al menos por lo pedestres que somos el mayor número.

## SECCIÓN TELEGRAFICA

DE LA «ULTIMA HORA.»

En el meeting que se celebró anoche en Barcelona estuvo la presidencia a cargo del propagandista Iglesias. Los anarquistas produjeron un alboroto.

(DE EL «NOTICIERO BALEAR.»)

En Tolosa, al pasar el tren que conducía al Sr. Sagasta, diéronse vivas a los fueros.

Creese posible y segura la alteración del orden público en Navarra, en el momento en que el Sr. Gamazo exija el pago del millón con que recarga la tributación de dicha provincia.

Creese que el Sr. Sagasta no permanecerá más que tres días en esta población.—M.

Asegúrase que mañana firmará S. M. la reina Regente el decreto sobre las Capitanías generales.

Es imponente el número de los huelguistas en la Inglaterra, solamente en Aberda existen 15.000 y en Ebbio más de 10.000; cerrándose muchas fábricas por falta de carbón.

El estado general del país amenaza zozobra, sucediéndose los motines y las manifestaciones de disgusto en todos los ámbitos del país.

## SECCIÓN DE NOTICIAS

En el palacio real se está instalando el alumbrado eléctrico.

Este sistema de alumbrado se extenderá a los faroles exteriores del regio alcázar.

También se está renovando la solería de muchas habitaciones y practicándose otras obras de decorado y embellecimiento.

**Bu en ejemplo ha dado á algunos!**—Acaba de morir en Tánger el capitán lista mayor del mundo, el célebre Abée Judelik, que en el concurso de millonarios de París de 1885 ganó el primer premio.

Este potentado poseedor de una fortuna que rayaba en lo ideal, fué siempre económico hasta el extremo de tener suprimido el harem por asegurar que lo originaba cuantiosos gastos; sus aficiones á tomar parte en empresas de importancia dieron á conocer su nombre en Europa, por la que viajó mucho, pero siempre solo y con inexplicable modestia.

La fortuna le producían una renta aproximada de 25 duros cada segundo, esto es, 216.000 duros diarios, cantidad, como se vé, punto ménos que imposible de gastar, por mucho que para derroches pensar se quiera.

Los herederos del inmenso capital que constituía la propiedad del cien veces millonario necesitarán no pocos años para llegar á hacer las participaciones de un modo perfecto, tales las cantidad de inventarios, documentos y escrituras que existen y que hay que revisar y las infinitas tasaciones que hay que hacer.

La última visita que á Europa hizo fué á Sevilla, donde contrajo el padecimiento que le ha llevado al sepulcro. Estuvo asistido por las Hermanas de los Pobres, quienes no solo no lograron, á pesar de sus esfuerzos, convertir al impio, sino que después de convaleciente dió 50 pesetas de manda para el Asilo (?). Ahora, no obstante, al morir ha legado, en concepto de que todo se aplique á enfermos y pobres imposibilitados, 500.000 duros.

**Los carruajes de lujo.**—La Gaceta reproduce el decreto publicado acerca de la administración, inversión y cobranza del impuesto sobre los carruajes, por haberse padecido el error de invertir el orden de las tarifas para la axación de dicho impuesto.

Las bases de este deben, pues, entenderse del modo siguiente:

Los carruajes, de arios ó cuatro caballerías satisfarán, en lugar de 250 como se decía, 190 anuales en las poblaciones que no excedan de 5.000 almas; 125, y no 200, en las poblaciones de 5.001 á 20.000 almas; 150 en las de 20.001 á 50.000; 200, y no 125, en las de 50.001 á 100.000, y 250 y no 100, en las que pasen de 400.000 almas.

Los carruajes de una sola caballería abonarán 80 pesetas anuales en las primeras poblaciones; 90 en las segundas; 120 en las terceras; 150 en las cuartas y 175 en las últimas.

**Y, vamos tirando.**—En el presupuesto de ingresos del ejercicio económico de 1873-74 cuando el país sostenía dos guerras civiles, importaron las contribuciones directas 212 millones 914.459 pesetas y en el que acaba de discutirse en las Cortes para 1893-94 ascienden á 291.423.473 pesetas: es decir, 78 millones y medio más que en el ejercicio de 20 años atrás.

En el presupuesto de ingresos de 1873 á 74 las contribuciones indirectas importaron pesetas 88. 701. 340, y en el 1893 á 94 se elevaron á 281.768.000: ó lo que es lo mismo, 193 millones de aumento en igual periodo.

**El ilustre escritor Padre Coloma** ha sido objeto en Bilbao de una brutal agresión, de la que por fortuna ha resultado ileso debido á su gran serenidad y valor.

Los salvajes autores de tan reprobada hazaña huyeron despavoridos ante la entereza del P. Coloma.

De todas veras colebramos que no hayan podido realizarse los criminales intentos de aquellos desalmados.

**«La Cotorra» encerrada.**—El director y redactores del periódico *La Cotorra*

de Linares, Sres. Gavilán, Garzón y Cerezo, han ingresado en la cárcel por supuestas injurias á la autoridad y en virtud, de denuncias del fiscal municipal.

**Precauciones.**—El Gobierno ha circulado órdenes á los Gobernadores de las provincias á que afectan las reformas militares, para que tomen precauciones en previsión de cualquier trastorno del orden público.

**«Pasan de 50.000 los cadáveres** insepultos que se hallan amontonados por el camino que conduce á la ciudad musulmana de la Meca.

Con este motivo, y en evitación del desarrollo mayúsculo que adquirirá el cólera, se trata de dirigir enérgicas reclamaciones al Gobierno de Turquía para que ponga coto á este estado de cosas producido por el fanatismo de los mahometanos, y que tan funestas consecuencias trae para Europa.»

**Con el fin de atraer el mayor número** de campesinos á las filas socialistas, el Consejo Nacional del Partido Obrero francés ha publicado un extenso manifiesto explicando la actitud del Partido en lo relativo á la cuestión agraria y llamando la atención de éstos hácia el fenómeno que impele á la pequeña propiedad rural á ser devorada por la gran propiedad territorial, sometiendo á los pequeños propietarios á la esclavitud del salario. A continuación de este manifiesto, en el que se señalan también las escandalosas quiebras del Panamá y de varias casas de banca, que han ocasionado la ruina de multitud de familias, se estampa el programa agrícola adoptado por el Congreso de Marsella celebrado del 24 al 27 de Septiembre último.

**Un periódico de Newcastle** hace la siguiente relación de lo que cuesta semanalmente á Inglaterra la huelga actual:

Los obreros pierden 11 millones de pesetas en salarios; los propietarios de las minas 2 millones de beneficios; las empresas de ferro-carriles y canales 3.625.000 por transportes; la navegación 4.125.000 por fletes; los establecimientos metalúrgicos, 10.500.000, y los consumidores particulares, á causa del alza del carbón, 6.250.000. Total de pérdidas por semana, 37.500.000 pesetas, ó mejor dicho, millón y medio de libras esterlinas.

En Cardiff se vende el carbón superior á 17 chelines la tonelada, y á 15 chelines las de clases inferiores. Se nota gran disminución de trabajos en los puertos. Los buques están hace días á medio cargar.

**Dícese que á mediados de Septiembre,** y una vez concluidas las prácticas en el Mediterráneo, irá al Cantábrico la escuadra de instrucción.

**El gobernador de Cádiz** ha entregado á los tribunales de justicia todos los Ayuntamientos que tenían en descubierto las atenciones de primera enseñanza.

**MAXIMAS Y PENSAMIENTOS**

Aquel que más habla, es siempre el que menos dice.

Los que saben mucho, se admiran de pocas cosas, y los que no saben nada, se admiran de todo.

Vano quiere decir vacío: es tan ruin la vanidad, que para afrentarla, basta llamarla por su nombre.

La vanidad es hija legítima necesaria de la ignorancia: el hombre vano, es ciego que no sabe verse á sí mismo.

La vanidad es el amor propio al descubierto, la modestia es el amor propio que se esconde.

**CONOCIMIENTOS UTILES**

Afirma un sabio doctor, que el reuma se cura infaliblemente bebiendo cocimientos de apio. El tratamiento resulta más completo si el enfermo de reuma se acostumbra á comer diariamente el plato preparado del modo siguiente: se mezcla leche con un poco de harina y nuez mozada, vertiendo la mezcla en una cacerola, en donde esté preparado el citado cocimiento de apio, rebanadas de pan, y si el enfermo lo prefiere, patatas cocidas.

**Curación del dolor de oídos**

El dolor de los oídos se cura instantáneamente poniendo cinco gotas de cloriformo en un poco de algodón, que se coloca en el hueco de una pita de barro nuevo; después se coloca la boquilla en el oído y se sopla haciendo que el vapor penetre en el oído, con lo cual desaparece por completo é instantáneamente todo dolor ó malestar.

**Hermanitas de los pobres**

Según los más recientes datos estadísticos, las Hermanitas de los pobres contaban en 1.º de Septiembre de 1892, 242 casas asilos, cinco de ellos en París, 4.000 Hermanas y 27.000 pobres ancianos objeto de sus cuidados y socorros. La fundación, como saben nuestros lectores, es francesa y de la ciudad marítima de Saint-Maló, patria del célebre Chateaubriand. La fundadora fué Sor Juana de Saint-Servant.

**Una nueva enfermedad**

Por si eran pocas las que diezman á la pobre raza humana se ha observado una nueva enfermedad que se desarrolla en los Estados Unidos entre los agricultores que se dedican al cultivo del melocotón y á la fabricación de conservas de esta fruta. La enfermedad se manifiesta principalmente en la época de la recolección, y sus síntomas consisten en una vivísima irritación de la mucosa nasal, que se enrojece y segrega abundante mucosidad. La irritación ataca igualmente á los senos frontales, la conjuntiva y los bronquios, produciéndose á veces fuertes ataques de asma.

También la piel se irrita, apareciendo en ella manchas y pápulas en los antebrazos, en el cuello y en la frente.

El paciente experimenta malestar é hipotermia, subiendo la temperatura uno ó dos grados. Se ignora si se trata de una irritación producida por la pelusa del melocotón ó por algún organismo que la habita. Hay trabajadores menos susceptibles que otros, y hasta algunos en los que desaparecen los síntomas por acostumbrarse el organismo.

Lo más curioso de este padecimiento es que lo acompañan marcados síntomas psíquicos, entre los que predomina la monomanía de las grandezas.

La población española.—Una revista italiana de geografía ha tenido la curiosidad de extraer los siguientes datos del Censo de 1889, publicado por el Instituto Geográfico de Madrid.

De los 17 millones de habitantes que posee España, la mitad no tienen ocupación, es decir que sólo 8 millones y medio desempeñan una profesión ó un oficio. Según el Censo, 8.727.519, de los cuales 1.964.406 mujeres, han declarado no tener profesión.

El Censo agrícola es el más número.

so: tiene 4.884.922 personas, de las cuales cuatro millones treinta y trescientos noventa y uno hombres, 827.531 mujeres, que se ocupan en el trabajo del campo. El Censo industrial comparado con el agrícola, es poco numeroso.

En España el número de burócratas es inmenso. Existen 94.257 empleados en la administración pública. El número de los que gozan de pensiones asciende á cerca de 64.000. Los profesores maestros son 39.136; de éstos, 24.490 hombres y 14.490 mujeres. Los alumnos de las escuelas ascienden á 1.728.810 de los cuales 1.009.810 pertenecen al sexo masculino y 719.146 al femenino. Ejercen la medicina 20.555 individuos de las cuales 78 son mujeres.

En España no escasean los escritores. Con este nombre figuran 1.203 personas, de las cuales 32 son mujeres. Actores y actrices hay 3.497.

El número de sirvientes asciende á 403.594; 39.958 hombres y 319.536 mujeres.

Los mendigos de profesión alcanzan una hermosa cifra: 91.226, ó sea 39.126 hombres y 51.946 mujeres. Curas y curasas son 43.528; monjas, 23.549.

En cuanto á la instrucción popular las noticias del Censo son muy interesantes.

El número de las personas que saben leer asciende á 5.004.470. De este número son hombres 3.417.550 y 2.686.615 mujeres.

**VARIETADES**

Por la suma paciencia que entraña, reproducimos á continuación una ingeniosa novela publicada en *La Probidad*, de Colombia (Caracas):

**COLON**

Callada está la noche; los navegantes en tránsito por las penas encuentran en las alturas del mar las olas que repiten el nombre de los marineros que sufren y se lamentan. AlgenOves insultan con sin igual furor. LanzarBajo las olas á su almirante. Volver hacia las playas de ruje. De pronto Lanza gritos un viejo marino. Haytierras, Canaradas, las costas de Colombia. Y el esperado grito, ruidoSo mensajero. Hoy truenan en los espacios y siempre en Colombia regresa Osado á dar un orden. Y el viejo continente Calenas mil.

Daniel Arias Argente

**El loco y la luna**

Pasaba un loco la noche disparando tiros á la luna.

—¿Por qué tiras á la luna?—le preguntó un vecino suyo.

—Ya lo ves: para cazarla.

—Esa carabina es de poca alcance, repuso el cuerdo.—No cazaras á la luna con ella; ¿no sería mejor que la cazases?

Y le enseñó el reflejo de la luna en el agua.

El loco compró una red, y desde entonces pasa todas las noches junto al agua esperando que caiga la luna dentro de sus mallas.

—¿Qué te propones con ese engaño?—decían al cuerdo con sus amigos.

Y éste respondía:

—Ya que no es posible evitar más de los hombres, es una vez conseguir que sea inofensiva su voz.

José Fernández Bremón

**PALMA**